



ОТЧЕТ ЗА РАБОТАТА НА ЧИТАЛИЩЕ „СВЕТЛИНА-1896” ПРЕЗ 2022 ГОДИНА

1.ОСНОВНИ ДЕЙНОСТИ, ЛЮБИТЕЛСКИ ФОРМАЦИИ

Читалищна библиотека

Библиотечният фонд към края на 2022 г. възлиза на 15 178 книжни тома. През годината са регистрирани 120 читатели и са заети са 2248 книги.

Посещенията в библиотеката са 1569 бр., като над 500 бр. са посещенията в библиотечния център за копиране, сканиране, и др. техн. услуги, над 100 бр. са посещенията за ползване на компютри.

От библиотечния фонд са отчислени 100 тома книги и са постъпили 76 нови книги, дарени от Ива Матева и Анатоли Здравков.

Екипът на библиотечния център текущо администрира официалната страница на Бов - www.bov.bg, ежедневно предлага безплатен интернет достъп, платени технически и административни услуги /сканиране, копиране, принтиране.../ изготвя рекламни материали-обяви, покани, афиши...

През годината стартираха дейностите и в РОДИТЕЛСКИЯ КЪТ В ЧИТАЛИЩНАТА БИБЛИОТЕКА, изграден съвместно с фондация ДНЕВНИКЪТ НА МАМА И ТАТКО.

Периодично провежданото забавно лятно четене и рисуване върху камък предизвика интереса и участието на десетки участници от и извън селището. Заниманията насърчавах комуникацията между деца и родители чрез забавни образователни подходи, засилвах интереса към книгите за ранно детско развитие и детските книги за най-малките.

Бяха заснети редица образователни видео истории по книгите на Монтесори, сред които „Научи ме да мога”, „Да поговорим за емоциите!”, „Да учим, докато играем!”

Дейностите в РОДИТЕЛСКИЯ КЪТ привлякоха интереса на редица дарители, които дариха на библиотеката – електрическа камина, соларен фонтан, а Мария Георгиева дари за децата светещ глобус на земното кълбо.

През изминалата година е създаден и читалищен You Tube канал.

Туристически център

В края на годината Туристическия център беше частично ремонтиран, като по този начин се спряха възникналите течове и разрушения.

Предлаганите рекламни материали, сувенири и плетива се продаваха през годината в читалищната библиотека.

Неделно училище по грънчарство

Обученията с хоби-курсисти бяха временно „замразени”, заради пандемичната обстановка, а впоследствие и заради високите цени на материалите и високата цена на ел. енергията.

Любителски формации:

Детска формация за народни танци „Бовяне”, с ръководител С. Христов участва в празника на 3-ти март в Бов, на местната лятна сцена в празника РОДОВЕ ДА СЕ СБЕРЕМ-ХРАМ ДА ПОСТРОИМ, в Международния детски фестивал "МЕЗДРА МАЙ", във фолклорния фестивал "Да съхраним българското" в с. Церово, ФЕСТИВАЛ НА КЕШКЕКА И НАРОДНИТЕ УМЕНИЯ в с. Радилово, Коледния празник на читалищната сцена в Бов.

Певческата група за обработен фолклор „БОВСКА КИТКА”, с ръководител К. Инкова и корепетитор Н. Недялков имаха участия: в празника на 3-ти март в Бов, в Националния фолклорен фестивал в с. Сеславци, ПРАЗНИЦИТЕ НА ИСКЪРСКОТО ДЕФИЛЕ гр. Нови Искър, фолклорния фестивал „Хоро се вие, песен се пее“ където формацията зае второ място в класирането, групата участва в традиционния празник на с. Владо Тричков в Коледния празник на читалищната сцена в Бов.

Солистът на групата С. Петков е с индивидуални участия във фолклорния събор С. Лесковдол.

Към певческата група е създадено трио за църковни песнопения БОГОСЛОВ, което има реализирани три тематични видеозаписа с църковни тропари.

Групите за автентичен фолклор ЛАЗРАКИ и КОЛЕДАРИ участваха във възпроизвеждането в селището на обичаите Лазаруване и Коледуване.

Театралната група „Веселяци”, с ръководител М. Младенов има участие в Коледния празник на читалищната сцена в Бов.

ВИДЕОИСТОРИИ „СВЕТЛИНА” - новата дейност на читалището е свързана със създаване на кратки видео истории за местни личности, празници, традиции... сред които бяха заснети и публикувани: „Баба Марта бързала”, „Баба Марта в детската градина”, „Трети март”, „90 години жп гара Бов”, „Когато децата управляват Бов”, „По Еньовден”, „Манговци”, „Есенна разходка из Бов”, „Ден на будителите”, „С песен в сърцето”, „Бовски коледари”...

2.ХРОНОЛОГИЯ НА ХУДОЖЕСТВЕНО-ТВОРЧЕСКАТА ДЕЙНОСТ

През м. февруари стартира дарителската родова инициатива „Пейката на моя род”

На 1 март по традиция Баба Марта /Т. Стойчева/ закичи с мартеници жители и гости на селището. Мартениците за празника бяха дарени от И. Георгиева

На 2 февруари с празнична среща на читалищни дейци се отбеляза 126-та годишнина на НЧ „Светлина-1896”

На 3 март НЧ „Светлина-1896” и кметство Бов съчетаха Националния празник на България с награждаването на участниците в инициативата „Българче на Бов”

На 22 март заснемане и публикуване на видео истории за пролетта с децата от детската градина в Бов

На 16 април в кв. в кварталите „Садината” и „Кукла” бе възпроизведен обичая „Лазаруване”

На 20 април в музей „Борис Христов” гр. София бяха връчени наградите на 5-те финалисти в Конкурс Агора 2020/21. Победител в категория „Перспективи за израстване“ е НЧ „Светлина - 1896”, с. Гара Бов с видео историята Бовските родове – неразказани истории.

На 21 април, в навечерието на ДЕНЯ НА ЗЕМЯТА на площада в селището ученици от местното училище се запознаха с правилата на играта “Тerra futura”.

На 27 май бе обновена фото витрината с НЕРАЗКАЗАНИ ИСТОРИИ ОТ ВОЙНАТА пред кметството в с. Бов с подкрепата на Росен Димитров от с. Бов

На 4 юни, РОДОВЕ ДА СЕ СБЕРЕМ ХРАМ ДА ПОСТРОИМ събитие с кауза за събиране на средства за новостроящия се храм „Света Троица” в с. Гара Бов. В концертната програма участваха фолклорната певица Поли Паскова, над 200 читалищни самодейци от София, Нови искър, Славовци, Своге, Желен, Вл. Тричков, Томпсън, Миланово... и атрактивния ЮНАШКИ ТИГАН.

Бяха дарени за селището 3 родоци пейки от потомците на СПАХИЙЦИТЕ /М. Вутов/, ЧОРБАДЖИЙТЕ /Б. Ганев/ и РОД МАНГОВЦИ /О. Петров и З. Ганчова/

От събитието бяха събрани за новостроящия се храм над 3000 лв., които са внесени в църковната банкова сметка.

На 6 юни записана и публикувана видеоистория КОГАТО ДЕЦАТА УПРАВЛЯВАТ БОВ с участието на ученици от местното училище.

На 11 юни бяха организирани велосипедни състезания под ръководството на Л. Грозданов и шахматен турнир под съдиството на Славчо Злакьов.

На 24 юни - Еньовден в центъра на селото. Местните билкари Гр. Любенов и Кр. Иванов разказаха за лечебната сила на десетки билки. Децата разказваха, рисуваха и сплитаха еньовски венчета, а публиката избра най-добрия разказвач, най-интересната рисунка, най-красивия венец от билки. За участниците - награди.

През всички петъци на м. август ПЕТЪЧНИ ЗАНЯТИЯ НА ОТКРИТО за деца и възрастни чрез изградения РОДИТЕЛСКИ КЪТ в читалищната библиотека - пилотен проект на Фондация "Дневникът на мама и татко"

На 17-ти декември 2022 г. празничен концерт и благотворителен базар с каузи – събиране на средства за детската площадка пред читалището и „Заедно за Вася!” С изпълненията си местните любителски формации и участниците в базара А. Злакьова, В. Кръстанова и Д. Абаджиева се събраха над 500 лв. за детската площадка и още няколко стотин лв. в кутията за каузата.

През м. ноември БОВСКИТЕ КОЛЕДАРИ участваха във филма на ФЕН ФОЛК ТВ – МАГИЯТА НА ТРАДИЦИИТЕ.

На 25 декември група от местни мъже и момчета възпроизведеха обичая КОЛЕДУВАНЕ в кв. Точището. Коледарите наричаха за здраве и берекет във всички къщи, в които ги посрещнаха. Фоторепортери от bTV и NOVA телевизия отразиха събитието.

На 28 декември с видео материала, заснет от читалището бе създаден и публикуван на ФБ-страницата на селището филма БОВСКИ КОЛЕДАРИ

3.ПРОЕКТИ, ПАРТНЬОРСКИ ИНИЦИАТИВИ, ДАРЕНИЯ И ДАРИТЕЛИ

През 2022 г. читалището продължи участието си в работата по проект ДАР /Дигитални алтернативи за развитие/ на платформа АГОРА, за обучения и създаване на видео съдържание.

През календарната година се реализира проектът ИНТЕРНЕТ ЗА ВСИЧКИ 55+ на А1 в партньорството с Асоциация „Съвременни читалища“. Проектът помогна на участниците не само успешно да боравят с различни видове устройства, но и подобри социалния им живот, като разшири възможностите им за комуникация. Всички успешно преминали обучението – 15 човека, получиха своите сертификати в библиотеката на Бов

БЪЛГАРЧЕ НА БОВ е съвместна инициатива на читалището и кметството в Бов, за популяризиране на местните традиции, облекла и предмети. Децата-участници в инициативата за 2021 г. бяха наградени на 3 март 2022 г., като наградите им бяха осигурени от Васил Анков – председател на РПК „Чавдар“, гр. Своге, Данаил Горанов - управител на фирма „Гигабайт“ Своге, Росен Димитров, Бойко Борисов и Методи Младенов. и община Своге дари паричен чек на Виктор Гоцов БЪЛГАРЧЕ НА БОВ, 2021

ДА ДАРИМ ДОБРО е съвместна инициатива на читалището, местния клуб на пенсионера, ОУ „Св. св. Кирил и Методий“ и кметство Бов. През 2022 г. се осъществи дарителската кампания за набиране на средства за ремонт на навеса над СТЪЛБА НА ЗНАНИЕТО. Бяха събрани 110 лв. за материали, а с безвъзмездния труд на М. Младенов, К. Николов, С. Петков и И. Иванов беше осъществен ремонтът.

Участието на читалището в конкурс АГОРА бе отличено с първо място в категория „Перспективи за израстване“ за видео филма БОВСКИТЕ РОДОВЕ – НЕРАЗКАЗАНИ ИСТОРИИ и донесе парична награда от 250 лв.

Парични дарения за читалището през 2022 г. са направени от Ал. Григоров, М. Младенов и Р. Раданов като общата сума възлиза над 2 300 лв.

ЩАТЕН ПЕРСОНАЛ, НАСТОЯТЕЛСТВО И ПРОВЕРИТЕЛНА КОМИСИЯ

Щатен персонал: 1 библиотекар, с функциите на чит. секретар, 1 организатор-читалищна дейност и на почасово работно време: 1 ръководител певческа група и 1 чистач.

Читалищното настоятелство, с председател М. Младенов и членове: А. Злакьова, Ал. Тодорова, Б. Грозданова, Б. Борисов, Л. Петрова и Н. Иванова, през годината е провело 6 заседания и е взело 27 решения.

Проверителна комисия в състав: председател С. Злакьов и членове Р. Кръстев Христова и И. Христова.



ПРЕДЛОЖЕНИЕ ЗА ДЕЙНОСТТА НА НЧ „СВЕТЛИНА -1896” ПРЕЗ 2023 Г.

НЧ „Светлина-1896” стопанисва и управлява триетажна читалищна сграда с разгъната площ над 1 000 кв. м.

I. БИБЛИОТЕКА И БИБЛИОТЕЧНО-ИНФОРМАЦИОНЕН ЦЕНТЪР. ИЗДАТЕЛСКА И КРАЕВЕДСКА ДЕЙНОСТ

В библиотеката, с книжен фонд над 16 000 тома, функциониращия библиотечно-информационен център по програма „Глобални библиотеки-България” ще продължи предоставянето на безплатен интернет достъп, технически, административни и информационни услуги.

Библиотечният персонал ще продължи да администрира официалната страница на селището www.bov.bg, ще допълва електронната книга „Бов-шепот от миналото” и електронната база данни на „Бовски столетници”

II. РОДИТЕЛСКИ КЪТ В ЧИТАЛИЩНАТА БИБЛИОТЕКА

Пилотният проект ще продължи своите хибридни дейности, свързани с заснемане на образователни, възпитателни и развлекателни видеа, в които се използват книгите и играчките в Родителския кът. Целта на видео историите е да насърчат четенето, играта, обучението...

Провеждане на петъчни занятия на открито/закрито с участието на деца и родители.

III. СЪЗДАВАНЕ /ЗАСНЕМАНЕ, ОБРАБОТКА И ПУБЛИКУВАНЕ/ НА ВИДЕО ИСТОРИИ „СВЕТЛИНА”

Утвърждаване на новата читалищна дейност, стартирала през 2021 г., за изработка на видео съдържание, популяризиращо местните родове, обичаи, традиции, празници...

Създаване на филм „Бов – сезони, времена и хора”, с участието на хора от местната общност.

Публикуване на видео историите в новосъздадения читалищен You Tube канал и ФБ – страницата на Бов.

IV. ТУРИСТИЧЕСКИ ЦЕНТЪР

Ще се възобнови предлагането на печатни информационни материали, сувенири от местни занаятчии; представяне на беседи, мултимедийни презентации; наемане на местни туристически водачи и атрактивни партии шах на открито.

V. УЧЕБНО-ТВОРЧЕСКА ДЕЙНОСТ

1. В Неделното училище по грънчарство ще се възобнови предлагането на хоби-занятията по керамика за деца и възрастни.

2. В любителския танцов състав „Бовяне” ще се предлага изучаването на български народни танци за деца и възрастни.

3. Чрез певческата дейност ще се развиват местните любителски формации в областта на българския обработен и автентичен фолклор - смесена група за обработен фолклор „Бовска китка“ и групите за автентичен фолклор „Лазарки“ и „Коледари“.

4. Театрална формация за деца и възрастни „Веселяци“.

5. Предлагане на хоби-занятия по тъкачество за деца и възрастни

VI. СЪВМЕСТНИ ИНИЦИАТИВИ С ОФИЦИАЛНИ ИНСТИТУЦИИ И ОРГАНИЗАЦИИ

1. **ДА ДАРИМ ДОБРО** – периодична благотворителна инициатива, провеждана съвместно с ОУ „Св. св. Кирил и Методий“, кметство Бов и пенсионерски клуб „Скала“

2. **БЪЛГАРЧЕ НА БОВ** – ежегодна инициатива за популяризиране на местното културно-историческо наследство, съвместно организирана с кметство Бов

3. **ПРАЗНИЦИ НА БОВ** - ежегодни 7-дневни инициативи за популяризиране на местното културно-историческо и природно богатство, организирани съвместно с кметство с. Бов, кметство с. Гара Бов и общ. Своге

VII. КУЛТУРЕН КАЛЕНДАР 2023 г.

30 януари: Стартиране на инициативата „Пейката на моя род“

2 февруари: Отбелязване на 127-годишнината от създаването на читалището – среща на читалищни дейци

1 март: Детски празник „Баба Марта бързала, мартенички вързала“.

3 март: Отбелязване на Националния празник на България, връчване на грамотите и отличията на участниците в инициативата „Българче на Бов`2022“

1 април: Ден на хумора и шегата - празничен спектакъл;

8 април: Ой Лазаре, Лазаре – момински пролетен празник **ЛАЗАРУВАНЕ**

11 май: Ден на буквите в библиотеката на Бов – видео история с първокласниците от местното училище

| ПРОГРАМА ПРАЗНИЦИ НА БОВ, 2023 ОРГАНИЗИРАНИ ОТ НЧ „СВЕТЛИНА-1896“ И КМЕТСТВО БОВ, С ПОДКРЕПАТА НА ОБЩИНА СВОГЕ 25 май – 4 юни: | |
|---|---|
| Инициатива дата и място на провеждане | ПЛАНИРАНИ МЕРОПРИЯТИЯ |
| СПАСОВДЕН 25 май – четвъртък, с. Бов църквата „Възнесение Господне“ | Празничен водосвет по случай храмовия празник на църквата |
| „РОДОВЕ ДА СЕ СБЕРЕМ – ХРАМ ДА СЪГРАДИМ!“ СЪБОР НА РОДОВЕТЕ 27 май – събота, с. Гара Бов лятна сцена | Награждаване на участниците в инициативите „Пейката на моя род“ Благотворителен концерт за събиране на средства за храм „Света Троица“ с участието на местни и гостуващи формации. Дефиле на народни носии, забавни родови надпревари... Гостуване на Юнашкия тиган |
| БЪДЕЩЕТО УПРАВЛЯВА БОВ 29 май – понеделник, с. Гара Бов Видео история | „Ако аз бях кмет, учител, библиотекар...“ видео разказ с участието на ученици от ОУ „Св. св. Кирил и Методий“ |

| | |
|---|---|
| ПО СТЬПКИТЕ НА ВАЗОВ 2 юни – вторник, с. Бов | Поставяне на паметен знак на скалата „Злио камик”, мястото откъдето прототипът на Вазовия герой – Дядо Йоцо е „приветствал” нова България |
| СПОРТЕН ПРАЗНИК 3 юни – събота, с. Гара Бов – открита шахматна площадка | Шахматен турнир за деца и възрастни. |
| ПЕТДЕСЕТНИЦА 4 юни - неделя, с. Гара Бов | Традиционен събор на с. Гара Бов. Народно веселие на площада. |

24 юни: ЕНЬОВДЕН – празник на билките. Среща с местни билкари и бране на билки сред природата.

1 октомври: Международен ден на възрастните хора – съвместно с местното училище и пенсионерския клуб.

1 ноември: Ден на народните будители – видео история.

5 декември: Предколедна работилница по случай Международния ден на доброволчеството.

16 - 25 декември: Ой, Коледо мой, Коледо – благотворителен базар и Коледен концерт на любителски читалищни състави, възпроизвеждане на обичая КОЛЕДУВАНЕ

31 декември: публикуване на филма „Бов – сезони, времена и хора”- видео разказ за миналото на селището, с участието на хора от местната общност.

VIII. ПРОЕКТНИ ДЕЙНОСТИ

През 2023 г. читалището ще подготви проектни предложения за докомплектуване на библиотечния фонд; ще кандидатства за възстановяване на дейностите в Неделното училище по грънчарство към Национален фонд „Култура“; ще търси възможности за развитие и надграждане на туристическите дейности чрез донорски програми. Ще участва в конкурсите за проекти на Фондация „Глобални библиотеки-България“ и др.

IX. Необходима финансова подкрепа от Община Своге за изпълнение на планирания културен календар и дейностите през годината – 12 000 лв. от които:

1. ПРАЗНИЦИ НА БОВ, 2023 - 7-дневни инициативи с културни, спортни, кулинарни и етнографски мероприятия – 4000 лв.;
2. Закупуване на носии и цървули за юношеския състав за народни танци „Бовяне” – 3 000 лв.
3. Поставяне на паметен знак на Злио камик и реновиране на турист. маршрут – 3 000 лв.
4. Смяна на амортизирана сценична завеса – 2000 лв.

Настоящата програма за дейността на НЧ „Светлина-1896” е приета от чит. настоятелство на с Решение №2 от Протокол №7 от 03.11.2022 г.